

崇明媒体人的特别“记疫”

因抗疫需要,崇明区融媒体中心采用单位值守和居家办公相结合的方式,周一轮换,从3月底至5月中旬。现分享单位值守期间的一些琐事和趣事,权当记录大家众志成城,共同抗疫的难忘经历。

泡面

在单位值守期间,泡面算得上是“奇货可居”。吃面有三个境界。

第一境界:“健儿饥饿拆汝吃”。因为采访关系,同事小许常常错过饭点,泡面就成了他仅剩的最优选择。小许是个热爱骑行的健身达人,又来自徽菜的发源地,深谙美食之道,一碗泡面显然既不能让他吃饱也不能吃好。但看着他一头扎进泡面升腾的热气里,我们知道他一定是真的饿了,不知在泡面里小许有没有吃出一点家乡臭鳊鱼和毛豆腐的味道。以吃面来充饥,此为泡面的第一境界。

第二境界:“衣带渐紧终不悔”。老朱是加班最多的人之一。晚上11点,起身泡上一碗方便面,宣告着他一天忙碌的结束。值守两周之后,老朱突然在办公室郑重其事地宣布:“以后晚上再也不吃泡面了,两个礼拜胖了十多斤。”宣布这个决定的当晚,老朱果然没有动身泡面的意思。每天与他一起吃面的几位“战友”却急了,纷纷过来“动之以情晓之以理”。

不知是老朱经不住“威逼利诱”,还是“就坡下驴”,他又欢欢喜喜地重新加入了深夜泡面大军。至于体重问题,再也不是问题。所谓的“过劳肥”,大概就是如此产生的吧。吃面成了一种放松的方式,这是泡面的第二境界。

第三境界:“我辈亦是吃面人”。小丁平日烟酒不沾,拒绝方便面等垃圾食品,却嗜甜如命,巧克力、糖果、口香糖、蛋糕等都是他的最爱,美其名曰:甜食能促进多巴胺、内啡肽的分泌,让人心情愉悦,更加集中注意力工作。可是特殊时期,蛋糕甜品店悉数关门,就连抽屉深处仅存的几颗糖果也消灭殆尽。如同老烟民手中没了烟,此君敲击键盘的力度和频率都下降了。有同



事建议他:要不吃一碗泡面吧。

一直将方便面视为垃圾食品的小丁,此刻早已文思枯竭,又看着空空如也的抽屉,只好“就范”。没想到谁都逃不过“真香”定律,此后小丁似乎找到了甜食的替代品,并一发不可收拾。用吃面来提高工作效率,这是泡面的第三境界。

洗澡

在单位值守的大多都是男同志,又只有一个男浴室,洗澡就常常需要排队。一日,排队许久之后,同事老吴开玩笑说:“要不我们两个一起洗。”我一寻思,这个主意似乎不错,答曰:“可以啊,正好可以互相搓背。”没想到老吴脸色大变:“你神经啊。”

这就不得不提南北方洗澡文化的差异。笔者虽是地道崇明人,但大学期间在北方生活了四年。那时宿舍没有独立浴室,大家都去学校的公共浴室洗澡。室友之间互相搓背,是再平常不过的一件事了。笔者也经历了从震惊到接受再到享受的转变。而崇明人老吴显然没有接受过这种氛围的熏陶,让他给同事搓背,如同让他生吃一整根山东大葱一样难以接受。

老吴虽然没能成为搓澡师傅,但却成了刮痧大师。随着气温升高,穿着密不透风的防护服在一线采访一天之后,年轻小伙都出现了虚脱和中暑的现象。有人提议,刮一下痧就好了。身为部门负责人的老吴,体恤下属,主动申请刮痧重任。没有刮痧工具怎么办?老吴拿出了珍藏多年的“长城纪念币”,然后边上网找刮痧教学,边动手实践。第二天,小伙重又生龙活虎,投入抗疫一线报道中。

除了刮痧大师,值守生活还诞生了兼职理发师。如果你在街上看到几个男子发型如此一致,不要觉得惊讶,那可能就出自某单位某兼职理发师之手。

睡觉

有些东西直到失去,你才知道它究竟哪里好。

对于单位值守人员,每人发到一张行军床。第一周睡行军床,我感觉哪里都不适:床太短,腿无处安放;床太窄,没法翻身,床一睡就凹陷,腰酸背痛。等到第三周再次回单位轮岗时,值守人员增多,行军床数量短缺,我发扬“先人后己”的精神,主动将床让给其

他同事。其实是自己早已打定主意,准备打地铺一周,以为这下短、窄、软的缺点就能全部解决了。

没想到睡了一周地板之后,回到家中立马感冒发烧,若不是天天有做核酸,还以为是新冠中招。我猜想是睡地板毕竟湿气太重,等再次轮换上岗之时,第一时间就找到了此前被我百般嫌弃的行军床。这一周,我睡得格外踏实。

从众多临时“卧室”的布置中能够看出主人们的特点。如果是双人间,那两人必定志趣相投,且要么双方都不打呼噜,要么都打呼;如果带来的被子上绣着鸳鸯,此人年纪不会低于40;如果房间整洁有序,那一定是细心之人,在家中也是做家务的一把好手。

我与同事老周交替使用一间卧室,老周虽是理工科直男,但轮岗时总是把房间打扫得干干净净,还细心地留下了电蚊香。而我却每次回家心切,总一走了之。现在回想起来,甚是惭愧,我想我以后一定也要对老周再好一点。

这就是我们在单位值守的故事,苦中有乐,做好每个新闻人的分内事。但愿我们的生活都能够重回正轨,这样的值守经历还是不要再有了。 □ 丁沈凯

坚决打赢常态化疫情防控持久战

(上接1版)街面巡查“抽检哨”作用和专业排查“流调哨”的作用,不断强化早发现、早处置能力。要完善及时高效的处突机制,确保区、镇两级防疫指挥体系始终处于激活状态。要优化动态调整的管控机制,继续坚持“动态清零”总方针不动摇,强化精准科学防控,最大限度地平衡好疫情防控 and 经济社会发展、正常生产生活之间的关系。要构建自觉自律的自我健康管理机制,坚持群防群控,创建“无疫小区”,守护美好家园。要持续加强健康科普教育宣传,引导群众增强自我防护意识,继续倡导移风易俗,减少人员流动和聚集。要持续推进新冠疫苗接种工作,着力构建疫情免疫屏障。相关区领导出席会议。

崇明三分地的取胜之道

(上接1版)“此物只有崇明有”。崇明香酥芋就是更香糯;崇明清水蟹就是更鲜甜;崇明白山羊就是更香更鲜。崇明全区拥有地理标志证明商标8件、地理标志保护产品2件、农产品地理标志4件,并先后打造了崇明清水蟹、崇明大米、崇明金沙橘、崇明翠冠梨、崇明白山羊、崇明蔬菜等6大区域公共品牌。

因为受欢迎,打着“正宗崇明白山羊”、“正宗崇明清水蟹”甚至是“正宗崇明农产品专卖店”旗号的“李鬼”也屡见不鲜,而正宗的饕客,只需从外观和口感就能分辨出其中的差异,“崇明味道”是难以被模仿和复制的。

喜爱崇明农产品 是出于对绿色生态的信任

如果说“好吃”是满足食客最基本的需求,那“绿色”就是更高层次的追求。2018年,崇明首次试种不施化学农药、不施化学肥料的“两无化”水稻,市场反响热烈。随后崇明又推出了“两无化”蔬菜,并不断扩大规模。2020年,崇明绿色食品认证比例已超过了90%。

为了让“绿色”更加有迹可循,“智慧农业大脑”系统也开始在崇明运用,该智能管控系统通过架设在“两无化”基地上的摄像头记录着所有农事行为,通过后台处理生成智能追溯码。顾客在购买“两无化”产品后,通过扫描追溯码,便可以识别生产、加工、流通的全流程,确保自己买到的是真正绿色健康的产品。

喜爱崇明农产品 是出于对科技创新的肯定

火龙果、香蕉等热带水果先后在崇明“安家立业”,“白美莓2号”、“红美人”作为草莓和柑橘界的白富美代替了常规品种,用更优品质赢得了更高附加值。而在位于崇明现代农业园区的由中荷农业创新园里,一串串小番茄像葡萄一样挂在藤头,这种“串收番茄”系从荷兰引进,通过自动化作物生长系统和现代化智能温室进行标准化培育,每个番茄大小一样,颜色均匀。这种高科技种植模式不仅能大幅度提升番茄品质,还能将产量提升到普通农田的20倍。就连一直被认为长不大的崇明螃蟹也通过品种改良、生态养殖技术等手段一跃成为能与各地蟹王媲美的“大块头”。从“使用科技”到“引领科创”,这样的崇明农业你怎能不爱。

写了这么多,有人就说了,特产每个地方都有,绿色标准哪里都可以执行,各地的农业科技创新也屡见不鲜,为什么你崇明敢说自己是最优秀的?探寻崇明农产品高品质的深层次密码,就不得不再讲讲这个岛上有关“水土林气”的故事。“崇明三分地”系列将为您持续讲述,敬请关注。

2022中国崇明岛·“三星杯”诗歌散文邀请赛

春风雨脚落声微,柳岸斜风带客归。

为进一步贯彻落实习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上重要讲话精神,喜迎党的二十大召开。展示崇明世界级生态岛建设成果,描绘崇明岛未来持续发展的秀美蓝图。讲述崇明人民崇德明礼、敢为人先、垦拓不息的生动故事;推动“活力三星、秀美三星、人文三星、智慧三星”建设,上海市崇明区三星镇人民政府携手相关单位举办2022中国崇明岛·“三星杯”诗歌散文邀请赛。

一、征文主题

春天,从崇明岛出发

二、指导单位

中国作家协会社会联络部
上海市作家协会

三、支持单位

上海市崇明区文旅局
上海市崇明区融媒体中心
上海市诗词学会

四、主办单位

上海市崇明区三星镇人民政府
上海市崇明区作家协会

五、征文对象

全国文学爱好者及作家、诗人。

六、征文要求

1. 本次征文体裁为诗歌、散文。
诗歌包括现代诗(不超过50行)及旧体诗;散文包括游记、纪实散文等

(文字数量不超过3000字)。

2. 应征稿件须是应征者本人原创作品,此前未曾在国内外正式出版物上发表,且未在网络(含博客、微博、微信、公众号)公开发布,不得抄袭、套改或网络下载,如发生版权争议,文责自负。

3. 投稿方式:参赛者统一以邮件形式投稿,来稿邮件标题须注明“中国崇明岛·‘三星杯’诗歌散文邀请赛”字样。
投稿邮箱: cmchuncan2021@163.com。

七、投稿截止时间

2022年8月31日

八、活动安排

1. 对所有应征作品将组织专家进

行评审,并在相关媒体公布获奖名单,本次活动设如下奖项:诗歌、散文各设金海棠奖1名(奖金5000元),玉海棠奖3名(奖金3000元),海棠奖5名(奖金1000元),优秀奖若干名(奖金500元)所有奖金均为税前。

2. 获奖作品将在《春蚕》(崇明报)等报刊杂志发表,优秀作品将集结出版。

3. 2022年金秋时节将对部分获奖诗歌、散文以诗朗诵或情景剧的形式在崇明三星海棠文化艺术节闭幕式上进行演绎并进行颁奖仪式(邀请部分获奖者参加)。

上海市崇明区三星镇人民政府
上海市崇明区作家协会

做好常态化疫情防控 完善应急处置机制

(上接1版)向化村加强询问排查,掌握流动人员动态。缪京听取村居民宿开放和疫情防控情况介绍,要求继续做好人员排查,落实好防控措施,既要大胆放,更要从严管,牢牢守住村口家门。

缪京指出,当前,全市恢复了全面的正常生产生活秩序,疫情防控进入了常态化阶段,但基础还不稳定,疫情反弹的压力较大,容不得有半点

松懈心态和侥幸心理,要把握好管控手势,完善好应急机制。核酸查验是发现风险隐患的重要手段,要强化落实“扫码通行”防控措施,做到“应扫尽扫、逢扫必验、严查尽查,应验尽验”,守牢道口,把好村口,守住门口;要引导市民加强个人防护,减少聚集,有序出行,共同维护来之不易的疫情防控成果。

缪京指出,要加强人员排查,动态

掌握人口流动变化情况,做到底数清、情况明。要强化数字赋能,发挥大数据在核酸筛查中的发现预警功能,为后续疫情防控调整手势提供科学依据。要完善疫情防控工作预案和应急处置机制,区镇两级联动,建立应急处置工作专班,优化应急处置体系,进一步提升应急处置能力。要做好平战结合和平战转化,把在实战中行之有效的机制固化下来,为常态化疫情防

控积累经验,提供借鉴。

缪京指出,要紧密结合“防疫情、稳经济、保安全”大走访、大排查,深入一线,面对面了解基层所需所盼,实打实帮助企业排忧解难,高效率推动复工复产,全力促进经济加快恢复和重振,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

副区长宋学梅、陈琦、施蕾参加检查。